



Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан –
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

12 октября 2024 года, № 207 (8785)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый
переход на наш сайт



Важный шаг на пути укрепления братских связей и сближения народов

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев по приглашению Президента Туркменистана Сердара Бердымухамедова 10–11 октября пребывал с рабочим визитом в городе Ашхабаде.



11 октября в Ашхабаде глава нашего государства принял участие в Международном форуме «Взаимосвязь времен и цивилизаций — основа мира и развития», посвященном 300-летию со дня рождения туркменского поэта и мыслителя Махтумкули Фраги.

В мероприятии, прошедшем под председательством Президента Туркменистана Сердара Бердымухамедова, участвовали Президент Российской Федерации Владимир Путин, Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев, Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров, Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон, Президент Исламской Республики Иран Масуд Пезешкиан, Президент Исламской Республики Пакистан Асиф Али Зардари, Президент Монголии Ухнаагийн Хурэлсүх, Президент Республики Армения Вагит Хачатуров, главы парламентов и высо-

кие представители зарубежных государств, руководители международных и региональных организаций.

В своем выступлении глава нашего государства подчеркнул, что проведение форума является важным шагом на пути укрепления братских связей и сближения народов, а также широкой популяризации общего богатого духовного наследия в мире.

Отмечено, что творческое наследие Махтумкули Фраги обогатило не только классическую поэзию Востока, но и мировую литературу.

В Узбекистане высоко ценят творчество Махтумкули. Поэт получил образование в медресе Шергази-хана в Хиве, где изучал светские и религиозные науки. Он глубоко прочитал великого узбекского поэта и мыслителя Алишера Навои.

Подчеркнуто, что в нынешнем году в Узбекистане широко празднуется 300-летие со дня рождения Махтумкули Фраги. Проводятся конференции, семинары, литературные вечера, конкурсы, спектакли и другие мероприятия. Узбекскими и туркменскими кинематографистами снят совместный художественный фильм о поэте.

Лидером Узбекистана была также выражена поддержка проведению в следующем году глобального саммита в городе Ашхабаде в рамках Международного года мира и доверия, объявленного Генеральной Ассамблеей ООН по инициативе Туркменистана.

Президент Туркменистана Сердар Бердымухамедов выразил признательность Президенту Узбекистана за содружественное выступление, а также предпринимаемые в нашей стране меры поувековечению памяти Махтумкули Фраги.

По итогам мероприятия принят итоговый документ форума.

В завершение мероприятия международного форума, посвященного юбилею поэта и мыслителя Махтумкули Фраги, состоялась церемония награждения Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева.

Национальный лидер туркменского народа, Председатель Халк Маслахаты Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедов торжественно вручил главе нашего государства памятную медаль «300-летие Махтумкули Фраги».

В рамках программы пребывания в Ашхабаде Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев провел встречу с Национальным лидером туркменского народа, Председателем Халк Маслахаты Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедовым.

На полях международного форума Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев провел встречу с Президентом Исламской Республики Иран Масудом Пезешкианом.

Были рассмотрены актуальные вопросы дальнейшего развития узбекско-иранских многоплановых отношений.

С удовлетворением отмечены продолжающиеся активные контакты и плодотворные обмены на разных уровнях. Растворяются показатели товарооборота и число совместных предприятий.

Главы государств указали на важность поддержки и скорейшей реализации проектов кооперации, расширения перечня продукции в рамках Соглашения о преференциальной торговле.

Лидеры Узбекистана и Ирана также обменялись мнениями по международной и региональной повестке.

На этом визите Президент Шавката Мирзиёева в Туркменистан завершился.

В аэропорту главу нашего государства проводил Национальный лидер туркменского народа, Председатель Халк Маслахаты Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедов.

УЗА.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

Выступление Президента Шавката Мирзиёева на международном форуме, посвященном 300-летию поэта и мыслителя Махтумкули Фраги

Уважаемые участники форума!
Рад приветствовать всех вас, участников Международного форума «Взаимосвязь времен и цивилизаций — основа мира и развития», проходящего в прекрасном городе Ашхабаде.

Выражая искреннюю признательность Президенту Туркменистана, уважаемому Сердaru Гурбангулыевичу Бердымухамедову, и Национальному лидеру туркменского народа, Председателю Халк Маслахаты Туркменистана, моему дорогому брату, уважаемому Гурбангулы Мяликульевичу Бердымухамедову и за традиционно теплый прием, и за организацию мероприятия на высоком уровне.

Особо отмечу, что в условиях нынешней неспокойной и сложной ситуации в мире, когда традиционные ценности подвергаются серьезным испытаниям, руководство Туркменистана возвело развитие литературы и просвещения на уровень государственно-политики, превратив их в эффективный инструмент для продви-

ния миролюбивых идей на международной арене.

Уверен, что сегодняшняя конференция станет важным практическим шагом на пути укрепления братских связей и сближения наших стран и народов, а также популяризации нашего богатого духовного наследия во всем мире.

Уважаемые руководители делегаций!

Благодатная земля древнего Туркменистана взрастила многих выдающихся личностей — деятелей науки, культуры и искусства.

Говоря об этом, естественно, мы вспоминаем таких известных туркменских поэтов, мыслителей и ученых, как Озоди, Андалиб, Шай-дои, Гойби, Мулланафас.

Среди них особое место занимает великий сын туркменского народа Махтумкули Фраги, творческое наследие которого обогатило не только классическую поэзию Востока, но и мировую литературу.

Он получил образование в медресе Шергази-хана в Хиве, где изучал светские и религиозные науки. При этом Махтумкули глубоко прочитал великого узбекского поэта и мыслителя Алишера Навои и восхищался его творчеством.

Бессмертные произведения великого гуманиста, поэта и мыслителя Махтумкули гармонично сочетаются с общечеловеческими ценностями, воспеваю мир и согласие, добро и справедливость.

Основе произведений Махтумкули Фраги, 300-летие которого отмечается под эгидой ЮНЕСКО, лежит благородная идея: «Мир спасут доброта, дружба, сотрудничество, милосердие, человечность».

Чтобы понять душу и сердце туркменского народа, познать истоки таких его качеств, как мужество, отвага и преданность другу, необходимо погрузиться в духовный мир Махтумкули.

С гордостью отмечу, что народ Узбекистана также высоко ценит и любит Махтумкули.

Сегодня имением Махтумкули называются улицы и аллеи в нашей столице и регионах. В Ташкенте и Хиве воздвигнуты памятники этому великому деятелю.

Мы также очень ценим уважение, которое проявляется в Туркменистане к узбекскому народу, нашей

культуре, искусству и национальным ценностям.

Уважаемые друзья!

Искренне радует, что по инициативе руководства Туркменистана возведен величественный мемориальный комплекс «Махтумкули Фраги». Он является ярким символом мудрости и толерантности братского туркменского народа, присущей ему просвещенности.

Такая дальновидная политика, позитивный нейтралитет Туркменистана стали основой больших успехов, достигнутых за последние 30 лет в укреплении государственности и повышении благосостояния народа.

Мы приветствуем объявление Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций по инициативе Туркменистана следующего года Международным годом мира и доверия, а также запуск уникальной глобальной платформы.

Уверен, что международный саммит, который состоится в декабре следующего года в Ашхабаде, станет значи-

мым событием на этом добром пути. Готовы оказать нашим туркменским братьям все необходимое содействие.

Дорогие друзья!

Махтумкули Фраги писал:
**«О Всевышний! Пусть зацветут бескрайние просторы,
Пусть крепнут основы нашего государства!»**

Сегодня в полной мере сбываются заветные мечты и чаяния Махтумкули Фраги, с сыновней преданностью любившего родную землю, боровшегося за ее светлое будущее, воспевавшего истину и справедливость. Мы в Узбекистане с большой радостью наблюдаем за стремительным развитием братского Туркменистана, ростом его международного авторитета.

В завершение хочу пожелать: пусть всегда процветает Туркменистан, давший миру таких великих личностей, как Махтумкули Фраги!

Пусть в наших странах царят мир и спокойствие, наша дружба будет вечной!

**ЗАКОН
Республики Узбекистан
О присоединении Республики Узбекистан
к Договору о принципах деятельности государств
по исследованию и использованию космического
пространства, включая Луну и другие небесные тела
(Лондон, Москва и Вашингтон, 27 января 1967 года)**

Принят Законодательной палатой 2 июля 2024 года
Ободрен Сенатом 15 августа 2024 года

Приисоединиться к Договору о принципах деятельности государств по исследованию и использованию космического пространства, включая Луну и другие небесные тела (Лондон, Москва и Вашингтон, 27 января 1967 года).

Президент
Республики Узбекистан
Ш. МИРЗИЁЕВ

город Ташкент,
10 октября 2024 года
№ ЗРУ-975

ИНС Конференции Глобальные процессы в конституционном развитии

П о приглашению парламента Таджикистана делегация Сената Олий Мажлиса во главе с Председателем Танзилой Нарбаевой посетила Душанбе для участия в международной парламентской конференции, посвященной 30-летию принятия Конституции Республики Таджикистан.

В мероприятии приняли участие главы парламентов стран Центральной Азии, Российской Федерации, Ирана, Беларусь, Азербайджана и Армении.

Накануне конференции Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон принял руководителей делегаций.

Во второй день пребывания в Душанбе члены делегации Узбекистана приняли участие в международной парламентской конференции, посвященной 30-летию Конституции Республики Таджикистан.

ИНС Мнения Общие цели и стремления

Р абоичий визит Президента в Ашхабад и участие в Международном форуме «Взаимосвязь времен и цивилизаций — основа мира и развития», посвященного 300-летию со дня рождения туркменского поэта и философа Махтумкули Фраги, вызвал широкий резонанс в обществе.

Взаимодействие ради мира и процветания

Узбекистан и Туркменистан поддерживают дипломатические и экономические взаимоотношения, которые основаны на общей истории, культуре и родственном языке, а также стратегическом сотрудничестве в разных сферах. Мнения и позиции глав государств по двусторонним отношениям демонстрируют стремление к укреплению взаимоотношений и развитию перспективных проектов. В последние годы лидеры обеих стран неоднократно выражали поддержку расширению двусторонних отношений.

Выборы-2024

Политические партии активно проводят предвыборную агитацию в рамках избирательной кампании по выборам депутатов в Законодательную палату Олий Мажлиса, областные, районные и городские Кенгаси народных депутатов. Сегодня Социал-демократическая партия Узбекистана «Адолат» выступает со статьей «Защита прав и интересов граждан — важный фундамент построения справедливого общества».

(Читайте на 3-й стр.)

Глобальные процессы в конституционном развитии

Мероприятие направлено на дальнейшее укрепление межпарламентского сотрудничества и диалога. В его рамках состоялся обмен мнениями по реализации конституционно-правовой реформы.

Участники поделились опытом по определению сути и значимости глобальных процессов в национальном и мировом конституционном развитии и продвижения конституционных ценностей в обществе.

Отмечалось, что между Узбекистаном и Таджикистаном активно развиваются дружественные отношения, в том числе в сфере межпарламентского сотрудничества.

Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева в рамках визита в Душанбе встретилась с Председателем Милли Меджлиса Азербайджанской Республики Сахибом Гафаровым.

Т. Нарбаева поздравила С. Гафарову с успешным проведением выборов в Милли Меджлис и ее избранием на должность главы парламента Азербайджана. Выражена уверенность, что сотрудничество на высоком уровне и тесные связи между законодательными органами двух стран будут укрепляться.

Руководители парламентов договорились поднять сотрудничество между парламентами двух стран на более высокий уровень, продолжить укрепление отношений.

С. Гафарова пожелала успехов в проведении в нашей стране предстоящих выборов на основе общепризнанных международных демократических принципов и на высоком организационном уровне.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

ИСКЛЮЧИТЕЛЬНОЕ ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

Ответственность за принуждение

По инициативе Национальной комиссии по вопросам противодействия торговле людьми и достойного труда изучены сообщения о невыплатах пособий гражданам, не участвующим в сборе хлопка, а также о принуждении школьных учителей к привлечению людей для этой работы.

Установлено, что граждана призывают к сбору хлопка через голосовое сообщение, которое поступило от председателя махалли «Пахтакор» Шахрисабзского района Кашкадарьинской области. В нем говорилось, что те, кто полу-

чает пособие, обязаны выйти на сбор хлопка; в противном случае они не получат выплаты на ребенка.

В соответствии с частью первой статьи 51 Кодекса об административной ответственности к нарушителю был применен административный штраф в размере 50 БРБ.

Факты, связанные с нарушениями трудового законодательства или принуждением граждан к сбору хлопка, будут незамедлительно изучаться. Действия ответственных работников получат правовую оценку.

Национальная комиссия призывает всех ответственных работников, а также работодателей и руководителей территорий обеспечить соблюдение конституционных прав граждан.

В национальном законодательстве предусмотрены административная и уголовная ответственность за детский и принудительный труд.

Национальная комиссия по вопросам противодействия торговле людьми и достойного труда.

ИСКЛЮЧИТЕЛЬНОЕ ВСТРЕЧИ НА МЕСТАХ

Когда за дело берется махалля

Члены Сената проводят встречи в регионах с депутатами местных Кенгашей, заведующими секретариатами, представителями «махаллинской семерки» и гражданами.

Сенатор Гулнара Маруфова, работающая в Комитете Сената по вопросам женщин и гендерного равенства на постоянной основе, провела изучение в ряде махаллей Языевского района Ферганской области по эффективному обеспечению выполнения задач, поставленных в Указе главы государства «О мерах по кардинальному по-

обществе и обеспечению его функционирования в качестве первичного звена решения проблем населения» от 21 декабря 2023 года.

Парламентарий побывала в махаллях «Хонбод» и «Ёшлик», провела встречу с представителями «махаллинской семерки».

Член верхней палаты изучила их деятельность, ознакомилась с работой в сфере усиления инициативности структуры в рамках проводимых реформ, улучшения социально-экономической жизни населения махалли и содействия самозанятости безработных, особенно включенных в «же-

лезную» и «женскую» тетради, вовлечения женщин в предпринимательство.

Г. Маруфова провела диалог с гражданами, выслушала их проблемы, желания и мнения. Основную часть обращений составили вопросы, касающиеся получения материальной помощи, обеспечения жильем, здравоохранением, семейных конфликтов.

Большинство проблем решено на месте, обращения, рассмотрение которых требует времени, взяты на контроль.

«Народное слово».

ИСКЛЮЧИТЕЛЬНОЕ ДЕБАТЫ

Экономическая составляющая реформ

В столичном медиа-центре «Дебат холл», организованном Национальной медиасоциацией Узбекистана и Международным пресс-клубом, состоялись очередные теледебаты «Экономика и предпринимательство».

В них приняли участие представители Либерально-демократической партии Узбекистана, Демократической партии «Милли тикланиши», Социал-демократической партии «Адолат», Народно-демократической партии Узбекистана и Экологической партии Узбекистана, представители общественности, журналисты, блогеры.

Согласно программе, в первом раунде были представлены краткие презентации предвыборных программ партий. Спикеры рассказали об основных пунктах, изложенных в них. Особое внимание

уделено экономическому блоку и предпринимательству.

Либерально-демократическая партия Узбекистана предлагает увеличить долю негосударственного сектора в экономике до 85 процентов, сократить количество предприятий с государственной долей в шесть раз, последовательно совершенствовать процедуру госзакупок. По мнению спикера от партии, реализация этих инициатив позволит снизить влияние государства в национальной экономике и создать подлинную конкурентную среду, основанную на рыночных отношениях.

Демократическая партия «Милли тикланиши» считает основной целью развитие национальной экономики и ее будущего драйвера — туризма. Партия выдвигает такие инициативы, как укрепление основ рыночной экономики, базирующихся на ценностях, формирование свободных рыноч-

ных отношений в национальной экономике, неприватизация частной собственности, безусловное обеспечение свободных и честных конкурентных экономических отношений, создание современных справедливых систем пенсионного и медицинского страхования.

В предвыборную программу СДП «Адолат» включены задачи, связанные с обеспечением устойчивого развития национальной экономики, разработкой экономико-правовых механизмов, обеспечивающих справедливое распределение доходов, полученных в результате экономической деятельности государства. Она предлагает введение прогрессивных ставок налогообложения для снижения неравенства доходов. Внедрение прогрессивной шкалы налогообложения является одной из традиционных идей социал-демократии и основывается на по-

вышении налоговой ставки с увеличением размера дохода.

НДПУ выступает за сохранение активной роли и участия государства в экономике, сокращение бедности, совершенствование налогового законодательства и развитие банковско-кредитного сектора. Государство должно обеспечивать контроль над стратегически важными компаниями и ввести запрет на их приватизацию на законодательном уровне, так как стратегически важные отрасли, такие как энергетика, транспорт и оборонная промышленность, играют важную роль в обеспечении национальной безопасности. Программа предусматривает передачу доходов, полученных министерствами и ведомствами от оказания государственных услуг или штрафов, в Госбюджет.

По мнению Экопартии, зеленая экономика служит сохранению чистоты окружающей среды, экономии природных ресурсов на основе изменения воздействия деятельности человека на природу, внедрению альтернативных и возобновляемых источников. Предлагается освобождение субъектов предпринимательства, производящих экологически чистую продукцию, от налога на добавленную стоимость, введение в практику программы «Зеленая виза», внедрение системы климатического финансирования и ряд других.

Во втором раунде спикеры ответили на вопросы общественных активистов и избирателей. Затем состоялся обмен вопросами между партиями. В заключение представители партий обратились к избирателям.

«Народное слово».

ИСКЛЮЧИТЕЛЬНОЕ ЧАС СЕНАТОРА

Знаковое событие в межкультурном диалоге

По приглашению Президента Туркменистана Сердара Бердымухamedова Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев принял участие в Международном форуме «Взаимосвязь времен и цивилизаций — основа мира и развития», посвященном 300-летию со дня рождения туркменского поэта и мыслителя Махтумкули Фраги.

Глава Узбекистана подчеркнул, что бесценное культурное наследие Махтумкули Фраги имеет важное значение не только для туркменского, но и для узбекского народа, а также литературы, культуры и истории тюркских народов.

Великий сын туркменского народа Махтумкули Фраги — выдающийся поэт и мыслитель, который занимает уникальное место в истории мировой литературы и культуры. Произведения художника слова, пронизанные гуманизмом, воспевают благородные качества мужественного, стойкого и трудуолюбивого туркменского народа.

Узбекистан — одна из стран, где произведения Махтумкули издаются и читаются наиболее широко. В честь поэта в Ташкенте и Хиве сооружены мемориальные комплексы.

Тот факт, что 300-летие со дня рождения Махтумкули Фраги широко отмечается в этом году под эгидой ЮНЕСКО, свидетельствует о том, что литературное наследие поэта стало бесценным скрепляющим мирового искусства слова.

В момент, когда в истории дружбы и добрососедства между Узбекистаном и Туркменистаном начинается новая эпоха, бессмертное творческое наследие Махтумкули Фраги приобретает все большее значение для наших народов.

Кутбидин БУРХАНОВ, председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам обороны и безопасности.

Общие цели и устремления

1 Общность целей и подходов в политической, торгово-экономической, культурно-гуманитарной и других сферах еще раз подтверждает схожесть взглядов в вопросах регионального и международного значения.

Добрососедские и братские отношения имеют многовековую историю. Туркменская diáspora в Узбекистане насчитывает около 200 тысяч человек. Созданы условия для развития языка, культуры и искусства, сохранения национальных ценностей и традиций. В стране действует свыше 40 школ с соответствующим языком обучения, в вузах готовят специалистов по туркменской филологии и туркменскому языку, на нем выходят в эфир передачи из местных телеканалов.

В укреплении дружественных отношений играет взаимный культурный обмен. Очередной визит и участие главы Узбекистана в мероприятиях по случаю празднования 300-летия со дня рождения Махтумкули Фраги подтверждают уважение и почитание культуры и наследия братского туркменского народа и станут важным вкладом в укрепление вектора дружбы и добрососедства между нашими странами.

Проявление уважения узбекского народа к выдающемуся туркменскому поэту и мыслителю и в его лице к братскому народу стало признание в феврале постановления Президента Узбекистана о досуговом праздновании 300-летия со дня рождения автора бессмертных строк.

Как отметил Президент, выступая на Международном форуме «Взаимосвязь времен и цивилизаций — основа мира и развития» в Ашхабаде, в основе произведений Махтумкули Фраги лежит благородная идея: «Мир спасут доброта, дружба, сотрудничество, милосердие, человечность». В непростое время эти слова важны как никогда.

Мероприятия, посвященные классику туркменской литературы Махтумкули Фраги, юбилей которого отмечается под эгидой ЮНЕСКО, призваны приумножить славу великого мастера слова, способствовать более широкому ознакомлению мировой общественности с его творчеством, укреплению гуманитарного диалога, отношении дружбы и взаимопонимания между народами.

Взаимодействие на межпарламентском и межведомственном уровне раз-

вивается в двустороннем и многостороннем формате. Парламенты проводят обмен делегациями, что позволяет изучать законодательные практики и опыт в разных областях, таких как экономика, экология, социальные вопросы. Подписаны соглашения, направленные на развитие торговли, инвестиций и совместных проектов. Укрепляется договорно-правовая база из 314 двусторонних документов межгосударственного, межправительственного и межведомственного характера. Созданы комиссии для обсуждения актуальных вопросов двустороннего сотрудничества и выработки рекомендаций.

Лидеры двух стран неоднократно подчеркивали важность тесного взаимодействия для укрепления стабильности и процветания в Центральной Азии. Диалог между Узбекистаном и Туркменистаном на высшем уровне носит конструктивный характер и способствует реализации целого ряда совместных инициатив.

Отношения между Узбекистаном и Туркменистаном характеризуются стабильностью и прагматичностью, где государства стремятся к развитию конструктивного диалога. Участие главы государства в международном форуме подтверждает приверженность политики укрепления добрососедства, взаимовыгодного сотрудничества и межкультурного общения, имеющей глубокие исторические корни.

Участие главы нашего государства в международном форуме, посвященном 300-летию со дня рождения знаменитого поэта и мыслителя, великого сына туркменского народа Махтумкули Фраги подтверждает, что страны имеют общие благородные цели и стремления. В Ашхабадском парке культуры и отдыха имени Махтумкули Фраги установлен памятник великому узбекскому поэту Алишеру Навои.

Широкое празднование в Узбекистане 300-летия со дня рождения Махтумкули подтверждает нерушимость братских связей, крепость общих исторических корней, готовность реализовать совместные цели и задачи.

Дальневосточная политика лидеров двух стран выводит отношения на новый уровень. Это видно на примере Международного форума «Взаимосвязь времен и цивилизаций — основа мира и развития». Он станет важным шагом на пути к укреплению братства, сближению наших стран и популяризации богатого духовного наследия.

Этот визит подтверждает высокое уважение и почитание к культуре и наследию братского туркменского народа, служит дальнейшему укреплению многовековой дружбы и добрососедства.

Эмма АСЛОНОВА, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

Символ высокого уважения

Стратегическое партнерство между Узбекистаном и Туркменистаном основано на многовековой дружбе, добрососедстве, тесном торгово-экономическом и гуманитарном сотрудничестве. Политическая воля и взаимное доверие руководителей двух стран играют важную роль в дальнейшем развитии и укреплении отношений.

Туркменистан всецело поддерживает открытую и конструктивную внешнюю политику Узбекистана, направленную на создание региона взаимовыгодного сотрудничества в Центральной Азии, повышение ее роли и значения на международной арене.

Межпарламентские и межведомственные связи укрепляются в двустороннем и

многостороннем формате. Результаты последних лет подкреплены рядом юридических документов.

Эффективно работает Межпарламентская группа дружбы Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан по сотрудничеству с парламентом дружественной страны. Аналогичная группа создана в Туркменистане.

История, культура и традиции, связанные с нашими народами, стали общим достоянием, что служит основой для развития культурно-гуманитарных связей.

Визит Президента Шавката Мирзиёева в эту страну по приглашению Президента Туркменистана

ЗАЩИТА ПРАВ И ИНТЕРЕСОВ ГРАЖДАН – ВАЖНЫЙ ФУНДАМЕНТ ПОСТРОЕНИЯ СПРАВЕДЛИВОГО ОБЩЕСТВА



Основным признаком правового государства является обеспечение в обществе верховенства Конституции и законов, наличие правосудия, деятельность которого направлена на надежную и справедливую защиту интересов личности, общества и государства.

Социал-демократическая партия Узбекистана «Адолат», обозначив построение правового государства главной целью, отмечает в качестве приоритетной задачи укрепление доверия граждан к правосудию путем обеспечения верховенства Конституции и законов, создания справедливой и независимой судебной системы.

Признавая, что человек, его права, свободы и законные интересы – высшая ценность государства и общества, предлагает в своей предвыборной программе, которая станет стратегическим документом на следующие пять лет, идеи, инициативы и задачи, направленные на эффективную реализацию социальной справедливости и верховенства закона.

Важные инициативы по обеспечению правосудия

Наша партия определяет выявление и устранение любого формального отношения к законам в процессе их исполнения и случаев нарушения справедливости как одну из важнейших задач. Эффективное исполнение законов и обеспечение справедливости зависят от деятельности справедливого, независимого правосудия, являющегося необходимым условием правового демократического государства.

Партия ставит целью создание правового государства, справедливой и независимой судебной системы. Одна из важнейших инициатив в этом направлении – **увеличение числа судей и расширение их специализации**.

Средняя нагрузка на судью составляет несколько сотен судебных дел и материалов, что **негативно сказывается на сроках и качестве их рассмотрения судами**.

В течение 2023 года в судах первой инстанции по уголовным делам рассмотрено 58 418 уголовных дел, 600 966 дел об административных правонарушениях. Судами по гражданским делам рассмотрено 943 892 дела, экономическими судами – 271 748 дел.

На суды районного, городского суда по уголовным делам в **месяц приходится в среднем около 200 дел**, судьи межрайонного, районного, городского суда по гражданским делам рассмотривают около 300 дел, судья межрайонного, районного, городского экономического суда – порядка 200 дел.

Между тем в США судья в месяц рассматривает 40 дел, в Канаде – 50, в Японии – 10, в Германии – 15, в Великобритании – 20.

В нынешнее стремительно меняющееся время некоторые категории дел требуют от судей глубоких знаний не только в юридической, но и других областях. Например, чтобы стать судьей, специализирующимся на рассмотрении дел по интеллектуальной собственности, недостаточно быть высококвалифицированным юристом, необходимы знания в области цифровых технологий.

Поэтому для рационального использования ресурсов судей и предотвращения волокиты при судебных разбирательствах **важно расширить специализацию судей по сферам**.

Специализации в силу своей сложности требуют направления, связанные с **трудовым правом, налогообложением, финансами, интеллектуальной собственностью, правами несовершеннолетних**. Трудовые суды эффективно действуют в Германии и Франции, суды по интеллектуальной собственности – в Японии и Южной Корее.

Поэтому важное значение имеет осуществление специализации судей по наиболее актуальным сферам – по вопросам трудового права, налогообложения, финансам, интеллектуальной собственности.

общества. В связи с этим актуальное звучание приобретает широкое внедрение в отечественную практику общепризнанных международных стандартов правосудия в отношении несовершеннолетних, формирования его организационных и правовых механизмов.

Выдвинутые партией **инициативы, связанные с наложением системы ювенальной юстиции и защитой прав и свобод ребенка**, являются одной из передовых идей, направленных на решение этих задач.

Ювенальная система юстиции широко применяется в **более чем 60 странах**. Например, во Франции она введена в качестве судебной инстанции по делам несовершеннолетних, которая является специальным органом, обладающим исключительными полномочиями в сфере.

В Японии в качестве органа ювенальной юстиции наложена деятельность семейных судов, уполномоченных рассматривать дела в отношении несовершеннолетних. В **Польше** функционируют семейные суды, основная задача которых – защита семьи и ребенка, оказание им всесторонней помощи.

Партия считает, что для наложения системы ювенальной юстиции в нашей стране необходимо проводить системную работу в этой сфере. Предлагается разработать стратегию дальнейшего совершенствования доступа детей к правосудию для коренного реформирования и эффективного наложения сферы.

Внедрение такой системы расширит возможности защиты прав детей и повсеместного внедрения механизмов правосудия в этом направлении.

Обеспечение безопасности дорожного движения – вопрос, требующий безотлагательного решения

Несмотря на то, что в последние годы в нашей стране принято множество мер по предупреждению дорожно-транспортных происшествий, многие водители продолжают игнорировать установленные правила. Это приводит к гибели людей, не-

нужному движению, значительного усиления мер административной и уголовной ответственности.

Цель наказания – в первую очередь воспитание и предотвращение подобных ситуаций впредь. Однако невозможно добиться положительных результатов по неукоснительному соблюдению правил дорожного движения исключительно за счет увеличения размера штрафов.

Исходя из необходимости усиления конкретных механизмов, в частности действенных мер наказания, партия выдвигает инициативу об **ужесточении в законодательстве мер наказания** за систематическое нарушение водителями правил дорожного движения, в том числе путем **пожизненного лишения водительских прав** за управление транспортным средством в состоянии опьянения или в случае нарушений правил с тяжелыми последствиями.

Мировой опыт показывает распространение подобной практики: в **США** в каждом штате существуют отдельные законы за превышение скорости, и при многочисленных административных правонарушениях водитель лишается прав. В **Великобритании** при превышении скорости водитель получает штрафные баллы, набравшего определенное количество ждет суд.

В некоторых странах пьяные водители несут уголовную ответственность. Например, в **России** за управление транспортным средством в нетрезвом состоянии грозит лишение права вождения до двух лет. В **Великобритании** водитель, севший за руль в состоянии алкогольного опьянения, за первое нарушение приговаривается к 6 месяцам тюремного заключения, ему также грозит штраф в размере 5 тысяч фунтов стерлингов и лишение права вождения сроком до трех лет. В **Германии**, если уровень содержания алкоголя, обнаруженный в крови водителя, превышает 1,1 промилле, его лишают водительских прав либо приговариваются к лишению свободы сроком на 5 лет.

Вместе с тем СДПУ «Адолат» предлагает **пропорционально увеличить сумму страхования ответственности владельца транспортного средства за частое нарушение правил безопасности дорожного движения**.

ADOLAT
SOTSIAL-DEMOKRATIK PARTIYASI

НА ПУТИ К РАВНЫМ ВОЗМОЖНОСТЯМ И СПРАВЕДЛИВОМУ ОБЩЕСТВУ!

имущество – в предоставлении сторонам возможности прийти к оптимальным для себя решениям.

Это удобно гражданам, в частности, отсутствие судебных расходов и государственной пошлины при разрешении досудебного спора позволяет избежать излишних расходов, экономить время заинтересованных лиц за счет оперативного разрешения споров.

Внедрение этого института при рассмотрении административных дел послужит снижению нагрузки на суды, оптимизации расходов, ускорению разрешения споров, принятию обоснованных решений, словом, более эффективному функционированию судебно-правовой системы.

Совершенствование системы защиты прав детей

Защита прав и свобод детей – одна из важных задач государства и

редко жертвами ДТП становятся дети.

По данным Организации Объединенных Наций, в мире в результате дорожно-транспортных происшествий каждые 24 секунды погибает один человек, ежедневно – 3,5 тысячи человек. Ежегодное число жертв ДТП превышает 1,3 миллиона. Основную их часть составляют люди в возрасте от 5 до 29 лет.

В Узбекистане каждая пятая смерть приходится на долю дорожно-транспортных происшествий. Экономические расходы, связанные с авариями на дорогах, составляют 2,8 процента годового валового внутреннего продукта страны.

Согласно данным, в дорожно-транспортных происшествиях в 2020 году погибли 1 962 гражданина, в 2023 году этот показатель достиг 2 282.

Увеличение числа летальных исходов указывает на необходимость пересмотра принятых законов и нормативно-правовых актов по дорож-

ке. В практике зарубежных стран также существует подобная система. Например, в **США** при наличии штрафных баллов у водителя его страховкой полис становится дороже. В страховой системе Узбекистана подобный порядок отсутствует. При обязательном страховании гражданской ответственности

Последовательное претворение в жизнь всех инициатив, выдвинутых в предвыборной программе Социал-демократической партии Узбекистана «Адолат», будет способствовать укреплению правовой системы, созданию благоприятных условий для экономического и социального развития страны.

Мы верим, что благородные цели нашей партии будут поддержаны избирателями!

Мы вместе построим справедливое общество!

Дилмурад ИСМАИЛОВ,

Надира РАШИДОВА,

кандидаты в депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса.



Голосуйте за Социал-демократическую партию Узбекистана «Адолат» и ее кандидатов!

Символ нерушимости дружеских уз

Отношения Узбекистана и Туркменистана на современном этапе опираются на прочный фундамент исторической общности, этнической близости, схожести языка, традиций и взаимного влияния культур. Два народа выстраивают сотрудничество на основе искреннего уважения, дружбы и добрососедства.

Как отмечал Президент Узбекистана, Туркменистан для нас испытанный временем многовековой со-ратник и партнер. Единство наших исторических и духовных корней создает прочную основу для расширения дружественных отношений.

Благодаря теплым и доверительным отношениям между Шавкатом Мирзиёевым и Гурбангулы Бердымухамедовым в последние годы произошла качественная трансформация характера и сути двустороннего сотрудничества. С избранием Сердара Бердымухамедова Президентом Туркменистана добрососедские отношения между двумя странами продолжили динамичное развитие, наполнив взаимодействие новым качественным содержанием.

Особое значение лидеры двух стран придают развитию отношений в культурно-гуманитарной сфере. В 2017 году в ходе визита в Туркменистан Президент Шавкат Мирзиёев подчеркивал, что литературное наследие наших предков является общим достоянием двух наших народов. Можно сказать, что в Туркменистане нет семьи, где не читали бы произведения Алишера Навои, а в Узбекистане — Махтумкули.

В феврале Президент Узбекистана подписал постановление «О широком праздновании 300-летия великого туркменского поэта и мыслителя Махтумкули Фраги», в котором излагаются планируемые мероприятия и дается развернутая оценка творчеству туркменского классика, его вкладу в мировую литературу, а также подчеркивается особая популярность его произведений в Узбекистане.

Это вполне объяснимо, потому что, говоря о туркменской лите-



туре, мы наряду с именами Кемиша, Андалиба, Дурды Клыча вспоминаем Махтумкули. Как отмечается в постановлении главы нашего государства, литературное наследие поэта стало частью бесценной сокровищницы мирового искусства, слово и служит обогащению духовного мира человечества.

В Туркменистане творчество Махтумкули почитается и восторженно изучается. Его имя увековечено в названиях эстрад и населенного пункта в Балканском велаяте, улиц, скверов, университета, театра, молодежной организации страны. В честь гениального поэта и мыслителя учреждена Международная премия имени Махтумкули в области туркменского языка и литературы.

В южной части Ашхабада установлен величественный монумент Махтумкули Фраги, открытие которого состоялось в рамках юбилейных торжеств в столице Туркменистана. В живописных предгорьях Копетдага создан грандиозный культурно-парковый комплекс, посвященный выдающемуся классику туркменской литературы.

Творчеству Махтумкули особое внимание уделяется со стороны руководства Туркменистана. Национальный лидер туркменского народа Гурбангулы Бердымухамедов написал стихотворение, посвященное 300-летнему юбилею Махтумкули

Фраги. Гений Махтумкули весьма почитаем и Президентом Туркменистана Сердаром Бердымухамедовым. Тема празднования 300-летия Махтумкули Фраги также была затронута туркменским лидером в выступлении на 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН в сентябре прошлого года.

Большой резонанс это событие получило на международном уровне. Коллекция его рукописей была внесена в Международный список «Память мира», 300-летие поэта — в Список памятных дат ЮНЕСКО.

2024-й провозглашен в Туркменистане Годом «Кладезь разума Махтумкули Фраги». Серия мероприятий проводится под эгидой ЮНЕСКО, а также постоянным советом ТЮРКОЙ в рамках «Года великого поэта и мыслителя тюркского мира Махтумкули Фраги».

В Узбекистане постановлением Президента предусмотрены издание книги «Избранные произведения» Махтумкули Фраги и сборника научных статей, посвященных его творчеству, постановка спектакля о жизнедеятельности поэта, создание художественного фильма при сотрудничестве кинематографистов Узбекистана и Туркменистана.

Такое внимание к юбилюю великого сына туркменского народа связано с тем, что Махтумкули Фраги стал поистине сближающей наши страны фигурой и символом дружбы Узбекистана и Туркменистана.

Его судьба тесно связана с нашей страной. В 1754 году Махтумкули приехал в Бухару, где поступил на учебу в прославленное медресе Кукельдаш. Комнатка, в которой жил Махтумкули Фраги, охраняется государством, ее демонстрируют туристам, посещающим Бухару. В 1757 году Махтумкули продолжил образование в знаменитом на весь Восток медресе Шергази-хана в Хиве.

Махтумкули является не только гордостью туркменского народа, но и любимым и почитаемым поэтом в Узбекистане, о котором слагались множество преданий и чьи произведения передавались из уст в уста. Нет ни одного стихотворения поэта,

которое не исполнялось бы узбекскими и каракалпакскими бахши. Особенно это проявляется в репертуаре бахши Самарканд, Бухары, Хорезма и Каракалпакстана. В этих регионах на свадебных торжествах исполняются поэтические произведения Махтумкули.

Многие известные народные узбекские песни созданы на стихи Махтумкули. Эти произведения исполняются известные отечественные хазизы, в числе которых Мухитдин Кари Якубов, Ориф Алимахсумов, Комилжон Отаниёзов, Фахриддин Умаров и другие.

Для широкого распространения творчества туркменского поэта в Узбекистане его стихотворения переводятся на узбекский язык более

деров двух стран открыты посвященные ему мемориальные комплексы в Ташкенте и Хиве, одной из улиц Ташкента присвоено имя Махтумкули, создана аллея, где установлен барельеф поэта.

По случаю широкого празднования 300-летия великого туркменского поэта на имя Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева поступило послание Национального лидера туркменского народа, Председателя Халк Маслахаты Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедова с благодарностью за принятое решение.

В нем лидеру Узбекистана выражается глубокая признательность за большой личный вклад в дело развития и укрепления отношений

станицы нашего региона.

Творчество Махтумкули Фраги, призывающее к миру, толерантности и взаимопониманию, играет важную роль в укреплении дружественных связей между двумя странами. Широкое празднование его 300-летнего юбилея в Туркменистане, Узбекистане и других соседних странах, несомненно, внесет вклад в решение важных задач формирования единого культурно-гуманитарного пространства в Центральной Азии.

В этой связи 15 октября в Международном институте Центральной Азии в Ташкенте совместно с посольством Туркменистана в Узбекистане будет организован научный симпозиум «Литературное и политico-философское наследие Махтумкули Фраги». На нем ученые и эксперты, мастера слова и искусства двух стран рассмотрят литературное наследие поэта, философские и политические взгляды Фраги, их влияние на общественное управление и укрепление независимости государств.

Жавлон ВАХАБОВ,
директор Международного института
Центральной Азии.

«NETA AUTO»: глобальный бренд инновационных электромобилей теперь в Узбекистане

В Ташкенте прошла презентация китайского автомобильного бренда «NETA AUTO», который официально заявил о начале продаж в Узбекистане и поделился масштабными планами по локальному развитию. Компания представила широкий модельный ряд электромобилей, готовых к покорению рынка.

«NETA AUTO» — бренд компании «Hozon New Energy Automobile Co.», созданной в 2014 году. Компания, вложившая более 10 миллиардов юаней в исследования и разработки, активно завоевывает международные рынки благодаря интеллектуальным и доступным электрокарам. Более 7 тысяч сотрудников по всему миру помогают укреплять позиции «NETA AUTO» в ключевых регионах и добиваться лидерства в области инновационных решений для электромобилей.

Электромобили для молодежи

Миссия «NETA AUTO» — предоставить инновационные электромобили каждому. Следуя девизу «Создаем автомобили для молодежи», компания стремится сделать передовые технологии доступными для всех. Принцип «технологии для всех» лежит в основе философии бренда и реализуется через продуманный дизайн и высокую доступность продукции. Вице-президент «NETA AUTO» по международному бизнесу Вильсон Сунь отмечает, что модели бренда отражают стиль нового поколения: «Наши автомобили — это умные машины на новых источниках энергии, доступные по цене. Большинство людей сможет позволить себе приобрести наши автомобили».

Разнообразие моделей и технологий

«NETA AUTO» активно расширяет ассортимент, создавая модели на собственной электрической платформе. В линейке представлены такие модели, как «NETA S Hunting», «NETA L», «NETA GT», «NETA S», «NETA AYA» и «NETA X», что позволяет удовлетворить потребности разных категорий целевой аудитории, от сегмента A0 до B-класса. Ключевыми преимуществами

автомобилей являются платформа безопасности «Shanhai», инновационное шасси третьего поколения «скейтборд» и фирменные технологии бренда под названием «Haozhi».

Успех на международной арене

«NETA AUTO» уверенно продвигается на международном рынке, экспортируя продукцию в более 30 стран. В первой половине 2024 года компания экспортировала 17 687 автомобилей, увеличив продажи на 154 процента по сравнению с прошлым годом. Благодаря этому «NETA AUTO» укрепила позиции в пятерке лидеров среди всех производителей электромобилей Китая.

«NETA AUTO» активно развивает свое присутствие на рынках Юго-Восточной Азии, Латинской Америки, Ближнего Востока и Африки, а также готовится к выходу на европейский рынок. Международная деятельность компании контролируется из штаб-квартиры в Гонконге.

Выход на рынок Узбекистана

В 2024 году «NETA AUTO» заключила партнерство с компанией «Car Mind Global», официально выйдя на рынок Узбекистана. Имея более 10 лет опыта в управлении автомобильными брендами, «Car Mind Global» стала эксклюзивным дистрибутором «NETA AUTO» в стране. За этот год удалось продать более 3 тысячи автомобилей и достичь товарооборота в



30 миллионов долларов. Вице-президент компании Вильсон Сунь отметил, что планируется представление всех глобальных моделей в Узбекистане, оснащенных голосовым помощником, поддерживающим английский, русский и узбекский языки. Также предусмотрен запуск SKD-производства с локализацией части комплектующих.

Для удобного технического обслуживания будут созданы авторизованные сервисные центры «NETA AUTO», а также склады запасных частей по всему Узбекистану.

«NETA X»:

комфорт и безопасность на новом уровне

Флагманская модель «NETA X» предлагает высокие стандарты безопасности и комфорта. Конструкция автомобиля на 75 процентов выполнена из высокопрочной

стали и включает шесть подушек безопасности. Батарея «Tiangong» с защитой IP68 способна выдерживать до 48 часов под водой. Система термоконтроля H-EPT4.0 обеспечивает стабильную работу в любых условиях.

«NETA X» также впечатляет комфортом: мягкий материал отделки, просторный салон и багажник объемом 508 литров, который увеличивается до 1 388 литров при сложенных сиденьях, делают ее одной из лучших в классе.

Технологичность и стиль

Модель «NETA X» выделяется спортивным дизайном, современными светодиодными огнями и разными цветами кузова, что особенно привлекательно для молодых покупателей, стремящихся выразить свою индивидуальность.

«Народное слово».

Халқ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-1022.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 2 935. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона



1 2 3 4 5 6

Народное слово

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.
По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газет ответственность несет организация, оформившая подпись.

Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.

Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Выпускающий редактор Н. РЫЖКОВА
Старший корректор А. ПЕРЕВОЗОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ
Итог по УзА: 0.45 Подписано в 03.10